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ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙ
Όπως έγινε γνωστό, στις 5 Ν oapPpiou καλούμα­

στε όλοι οι Έλληνες σε εκλογές για την ανάδειξη νέ­
ας Βουλής και το σιχηιματισμό νέας Κυβέρνησης.

Ειπιακίέψεις υποψηφίων και πάλι στα χωριά, ομι­
λίες στα καφενεία και τις πλατείες, όπου επιτρέπει ο 
καιρός. Κι εμείς καλούμαστε να τους ακούσουμε.

Το κιομιμιατιικιό πάθος που υπήρχί σε προηγούμε­
νες εκλογές, άρχισε να υποχωρεί. Το πνεύμα περνά 
και στα χωριάι της επαρχίας μας- Οι κάτοικοι ήρεμα 
πολιτισμένα, με προσοχή και νηφαλιότητα, ακούνε 
όλους τους υποψηφίους, με εξαίρεση μικραπαρεμβά- 
σεις σε ομιλίες υποψηφίων, που όμως δεν αλλοιώ­
νουν το γενικότερο πνεύμα· Ωστόσο οι μικροπαρεμ- 
βάσεις αυτές δεν τιμούν τους ίδιους που τις κάνουν, 
τον πολιτικό χώρο που εκφράξουν και πολύ περισσό 

τερο τον τόπο μας. Κάποτε πρέπει να μάθουμε να α- 
κούμε και να συζητούμε ήρεμα και καλόπιστα, για να 
γάζουμε σωστά συμπεράσματα. Αυτό επιβάλλει η 

ευγένεια, η φιλοξενία, ο πολιτισμός και το συμφέρον 
του τόπου μας.

Μα πέρα από τα γενικά και πολλές φορές αόρι­
στα, επαναλαμβάνομε όσα και σε προηγούμενες εκλο 
γές οι στήλες αυτές έθιξαν:

Wa δεσμεύσομε όλους τους υποψηφίους να στη­
ρίξουν τις αρχές της επαρχίας μας στην προώθηση 
και επίλυση των προβλημάτων της·

Δεν θα τα επαναλάβομε πάλι σήμερα, Τα αναφέ­
ραμε αναλυτικά στις πριν από τέσσερις μήνες εκλο­
γές της 18ης Ιουνίου. Τα ιδιαίτερα τοπικά προβλήμα­
τα του κάθε οικισμού, το οδικό, το νερό και η αξιο­

ποίηση των αρχαιολογικών, ιστορικών και τουριστι­
κών δυνατοτήτων της επαρχίας μας πρέπει με έμ­
φαση να τονιστούν·

Με την δέσμευση να βοηθήσουν την επαρχία απ’ 
όποια θέση βρεθούν, της κυβέρνησης ή της αντιπο­
λίτευσης, με τη μελέτη των προγραμμάτων όλων 
των κομμάτων ας πάμε όλοι στις κάλπες της Χης No 
εβρίου- Εκείνο μονάχα που δεν πρέπει να φεύγει από 
το μυαλό μας είναι πως στις 6 του Νοέμβρη θα βρε­
θούμε και πάλι μπροστά στα τόσα προβλήματα του 
τόπου μας και που μόνο με τη στενή συνεργασία ό­
λων μας πρέπει να διεκδικήσουμε την επίλυσή τους.

Ας είμαστε βέβαιοι πως χωρίς το δικό μας ενδια­
φέρον, τη δική μας απαίτηση, δεν μας δίνουν τίποτα·

Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Η ΒΙΑΝΝΙΤΙΣΣΑ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ κ. ΜΑΡΙΑΣ ΡΑΠΤΑΚΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΗ

ΝΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΘΟΥΝ 
ΟΙ ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

Πρώτα απ' όλα &α ευχαρι­
στήσω το Σύλλογο Γυνιαιικών 
Βιάιννου που μου έκαμε την τι 
μή να μιλήσω για την προισφο 
ρά της ΈίλΙληνϊίδας γενιικά και 
ειδικότερα της Βιαννίτισίσας 
αται χρόνια, της Γερμανικής 
Κατοχής......

Παρ' όλο που οι πιο πολλοί 
ηλικιωμένοι, χωριανοί και χω 
ριανές έχουν ζήρει από κοντά 
τα δραματικά γεγονότα1 που δι 
αδραματίστηκαν την εποχή ε- 
κείινη του 40—45 και που η 
εξιιοτόρησή τους θα πριεπε να 
παραΐλειιφθεί, γιατί υπάρχει φό 
βος να πέσω σε παραλείψεις 
και ανακρίβειες, ύστερα από 
τόσα χρόνια, ωστόσο για χα 
τίρι των νεατέρων που πρέ­
πει. να ικαθοδηγαύνται σωστά 
γιιαι την εκπλή,ρωση των πατρι 
ωτικών τους καθηκόντων και 
την επιτέλεση του εθνικού 
χρέους, θα πω λίγα λόγια για 
τα γεγονότα αυτά, πώς ξεκϊ 
νηισε και πως φούντώσε και 
ιμεγαλούργηιαε η Εθνική. Αντί­
σταση, που στην πορεία: της 
σημαντικό ρόλο έπαιξε το γυ- 
ναιικείο κίνημα, και έτσι να 
τιμήσω με την αναφορά μου 
ικαι τους πρωτεργάτες της.

Το Μάη του 1941 γίνεσαι η 
κατάληψη της Κρήτης με TO 
πέσιμο των αλεξιπτυιτιστών. 
Αυτή τη μάχη, αυτή τη λαίλα 
πα που τύλιξε όλο το νησί,, 
σωστή κόλαση λες και ξερνού 
σε ο ουρανός θεοτική ικατάρα, 
την αντιμετώπισαν γέροι, άρ­
ρωστοι, τραυματίες πολέμου,

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Σε προηγούμενο φύλλο των Β·Ν· ζητήσαμε 

από τους μαθητές της επαρχίας μας να περισ- 
συλλέξουν όσο μπορούν περισσότερα, ποιητι­
κά ή πεζά που κυκλοφορούν στην επαρχία μας 
από στόμα σε στόμα και αναφέρονται σε ιστο­
ρικά γεγονότα παλιά και νεότερα. Σ' αυτό φυσι 
κά μπορούν ν’ ασχοληθούν και παιδιά συνεπαρ 
χιωτών που μένουν στο Ηιράκλειο, την Αθήνα 
κι αλλού, αλλά και μεγάλοι.

Τα κείμενα αυτά θα τα επεξεργαστεί, ομάδα 
συνεπαρχιωτών καθηγητών και δασκάλων και 
θα τα αξιολογήσει· Τα τρία πρώτα θα βραβευ- 
θούν με χρηματικά ποσά, που ένα μεγάλο πο- 
σιστό θα καλύψει η ΑΤΕ Βιάννου·

θα παραικαλιέσουμε σήμερα τους φιλολό­
γους των Γυμνασίου — Λυκείου και τους δασκά 
λους της επαρχίας να το υπενθυμίσουν στα 
παιδιά των Σχολείων τους και να τους δώσουν 
σχετικές οδηγίες·

Η συμβολή τους στην επιτυχία της προσπά 
θείας αυτής θα είναι πολύ σημαντική.

γυναίκες και παιδιά, με τους 
Νεόζηλανδούς και τους συιμμά 
χους Άγγλους.

Απέναντι στους όλμους, τις 
οβίδες και τα ταχυβόλα· αντι- 
παρατάασονταν οι κακοτσιφτέ 
δες, οι χαχαλόβεργες, τα δρα- 
πάνια, τα τσεκούρια, και τα 
θρινάκια.

Οι Κρητικοί και οι Κρητι- 
καπούλες θέριζαν με καρδιά 
λεσνταρίισια τα επίλεκτα σώμα 
τα ταυ γερμανικού στρατού, 
Κι αυτή η παλικαριά: στάθηκε 
μαργαριτάρι λαμπερό στο μέ­
τωπο της λεβενταγέννας Κρή­
της. Ήταν η μεγάλη, αντίστα­
ση κατά του φασισμού. Σ' αυ 
τή τη μάχη μεγαλουργούν οι 
γυναίκες, όπως έχουν διδαχτεί 
από τις γυναίκες της αρχαιό­
τητας και τις γυναίκες του 
21. Δεν θα υστερήσουν από 
τη Δέσπω, από τις Σόυλιώτιισ- 
σες και τις Μπουιμπαυλίινες.

Σ' αυτή τη μάχη η Bιάwoς 
έδωσε το μερδιικό της. Απ' ό,- 
τι θυμούμαι, τον Νικόλαο Κον 
τοναισάκη, τον Χριστόφορο 
Πετράκη, τον Μιχάλη Λουλά- 
κη, τον Μανώλη Νεραντζάκη, 
τον Χριστόφορο θεοδασάκη.

Από τη Μετάξική Διχτιατο- 
ρία, τα ξερονήσια της πατρί­
δας μας είναι, γεμάτα πολιτι­
κούς κρατούμενους, η Φολέ­
γανδρος, η Ακροναυπλία, η 
Γαύδος, το Καλπάικι. Η Με- 
ταξιική Κυβέρνηση, αν και ζή- 
τησαν να πολεμήσουν στην 
πρώτη γραμμή του Αλβανικού 
Μετώπου, δεν τους δέχτηκε.

Τους παρίδωσε αργότερα 
στις κατοχικές αρχές που τους 
ξαναφυλάκισαν. Από κει, με 
τη βοήθεια των τολμηρών πα 
τριωτών ιμας, κατάφεραν να 
δραπετεύσουν και να λάβοιυν 
μέρος στη μάχη της Κρήτης 
Διασκορπίστηκαν σ' όλο το 
νησί και διαδραμάτιιααν πρω­
ταρχικό ρόλο στη δημιουργία 
της Εθνικής Αντίστασης, ιμιε 
ψεύτικες ταυτότητες και ψευ­
δώνυμα. Απ' αυτούς γνώρισα 
κάμποσους στην πορεία: της 
Αντίστασης: Τον Γιώργα Κον- 
τοικότσο1 (Βασίλη), τον Γιάννη 
Λαθουρά (Αλέκο) τον Αντώνη 
Δσυραχαλή (Λευτέρη) και τον 
κοντοχωριανό μας Nito Μα- 
νσυσάκη (Γαλάνη) από το Βια- 
χό, το Νϊίκο της Αντρέαινας, 
και κάμποσους άλλους.

Τον Ιούλιο του 1941 ιδρύε­
ται η Παγκρήτια Επιτροπή Πα 
τριωτιικού Μετώπου με γραμ­
ματέα: της Κομματικής Οργά­
νωσης Κρήτης τον Ν. Μάνου 
σάκη. Με τον Νίκο συνδέθηκα 
απ' την αρχή με σύνδεσμο 
τον Στέλιο Βολωνάκη και μου 
ανατέθηκε η οργάνωση των 
γυναικών της Επαρχίας.

Έχει όμως στο μεταξύ δη- 
μιουργηθεί από τον Αλέξανδρο 
Ραφτόπουλο η Εθνιική Οργά­
νωση Κρήτης (ΕΟΚ) και συνερ 
γσζεται μιε τον Μανουσάικιη.

Η οργάνωση Ραφτοπούλαυ 
πολύ γρήγορα ξαπλώνεται σ' 
όλη την Κρήτη. Δηιμιουργούν- 
ται η ΕΟΚ Χανιών, η ΕΟΡ 
Ρεθύμνου και στο Λασίθι μέ­
σω του Νίκου Συμιβουλάκιη, 
Τραπεζικού υπαλλήλου στον 
Αγιο Νικόλαο, ο Ραφτόιπαυ- 

λος επικοινωνεί με τον από- 
σΤιρατο Μαν. Πυτιικάκη που 
αναλαμβάνει την οργάνωση 
του Λασιθιού. Η Μαρία Λιου 
δάκη, η Μαρία Δρανδάκη (παυ 
συλλαμβάνονται το 41 ικαι του 
φιεκίζονται το 47) με άλλες 
κοπέλες, με τον Ρούσο Κούν- 
δουρο που τουφεκίζεταιι επίσης 
φτιάχνουν τον πρώτο πυρήνα 
αντίστασης.

Ο Ραφτόπαυλος συνεργάζε­
ται με το Αρχηγείο Μέσης Α­
νατολής. Επτά ασύρματοι το 
ποθετούνται στα: ψηλά βουνά, 
στο Καθαρό, στην Καισταμο- 
νϊτσα, στις Μ άλλες, στη Βιάν 
νο. Το μοναδικό ραδιόφωνο 
δωρίζεται στην οργάνωση α- 
πό τον Γ.Χ. Παιπαδηιμητράκη 
για εξυπηρέτηση του αγώνα.

Ται υποβρύχια εκτελούνε κα 
νονικά δρομολόγια από τα νο 

τια παράλια με τον Σημαιοφό 
ρο Αντώνη Φάκαρο. Στην Άρ 
βη και στον Τσούτσουρο ξε- 
φορτώνουν όπλα, ρούχα, πα­
πούτσια, τρόφιμα, φάρμακα, 
φέρνουν καμμάντος κι αρχί­
ζουν τα σαμποτάζ. Παίρνουν 
ικαταιζητούμιεναυς για το Κάι­
ρο, δίνουν εντολές και παίρ 
νουν πληροφοιρίες. Όλη αυτή 
η βοήθεια μεταφέρεται στις 
ορεινές περιοχές με αφάντα­
στους κόπους και μεγάλη μυ 
στικότητα και αυτοθυσία από 
τουςτιμημένους Βιαννίτες και 
Βιαννίτι>σσες. Πρωτοστατούν 
οι Πετροιχαραλάμπηδες, ο Μι- 
χάλης του Κυνηγού που ξέ­
ραν τα μυστικά περάματα1, ο 
Κουτρουμπογιάννης, ο Μιπι- 
τσαικοσταυρούλης κι άλλοι μι­
κροί και μεγάλοι πατριώτες, 
ακόμη και παιδιά βιγλάτορες, 
ίοι Κιαραγιωργάκηδες κάτοικοι 
της παραλίας.

Το γυναικείο Κίνημα μέσα 
στη Βιάννο έχει πρσχωρήσιε: 
και έχει φτιαχτεί ο πρώτος 
πυρήνας που αγκαλιάζει σιγά 
σιγά όλες τις Βιαννίτιοίσες: 
Μαρία Ραπτάκη, Αταλάντη Ρα 
πτοπούλου, Ρόδω Ραιπτάκή, 
Κατίνα1 Καισαπάκη, Ελπινίκη 
Παπαμαστοράκη, Ροδόπη Μαυ 
ραγένη, Ελένη Καμπάνη, Μα­
ρία Κόμη, Κατερίνα: Δουλγερά 
κη. Γυναίκες που από χρόνια 
μας άφησαν, δούλεψαν ακού­
ραστα1 σε διάφορες υπηρεσίες 
και που ο Σύλλογος Γυναικών 
Βιάννου προς τιμήν του φρόν 
τισε να τις τιμήσει (Καισαπά- 
κη, Παπαγιάνναινα, Φωτεινή 
Ηγουμενίδου, Μ:αρ. Μαυρογέν- 
νη, Ελένη χ. Παπαδηιμητράκη, 
Κατσαράκαινα).

Καταφθάνουν καταζητούμε­
νοι φυγάδες και βρίσκουν πε­
ρίθαλψη.. Δυο νοσοκόμες, η 
Ραλού Δεσϊπρη και η Μαρίκσ 
Τζεδάκη του Πανανείου Νοσο­
κομείου συνοδεύουν και φέρ­
νουν καταζητούιμενους και 
τραυματίες που με χίλια βάσα 
να και προφυλάξεις τους φυ- 
γαδεύρμε από τον Τσούτσου- 
ρο.

Η Ειρήνη, ιαρχινοσακήμα 
της Πολυκλινικής Γιρμαλάικη, 
έχει μετοβάλεί' την κλινική σε 
άσυλο και κρυψώνα των κατσ 
ζητουμένων όλης της επαρχί­
ας μας, και όλης της Κρήτης.

Το χειμώνα του 42 πραδίνε 
ται και συλλαμβάνεται ο Αλεξ. 
ΡαφΤόπουλος και εκτιελείταιι 
στις 3 του Σεπτέμβρη στην Α- 
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

Αποζημίωση, για τη ζημιά 
που προκάλεσε ο δάκος στη 
φετινή ελα οπαραγωγή ζητούν 
πολλοί Αγροτικοί Σύλλογοι. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, 
ας κινηθούν και οι Αγροτικοί 
Σύλλογοι της επαρχίας μας σε 
διάβημά τους με τις Κοινότη­
τες, τους συνεταιρισμούς και 
τους γεωπόνους της επαρχίας, 
ώστε να καταγραφεΐ η ζημιά

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ ΟΙ ΛΑΓΟΙ 
ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΡΔΙΚΕΣ

Ένας κυνηγός πήγαινε νύ­
χτα: στους Καψάλους με το αυ 
τακίνητό του, μα και το ντου 
φάκι δίπλα ταυ μήπως χάσει 
κανένα λαγό που νυχτοπερπα- 
τεί ιστούς δρόμους. Μα όταν 
περνούσε στο Πευκομούρι α­
κούει θόρυβο γλεντιού προς 
το :αλώνι του Γιάννη του Κυ­
ρ ιακάκη.

Σταμάτησε το αυτοκίνητο 
στη μεγάλη χαρουιπιά τ' Αλέ­
ξανδρου και παίρνει το δρόμο 
προς τ αλώνι, για να δει ποιοι 
γλεντούν. Σε λίγο βλέπει και 
τρίβει τα μάτια του μπας κ«ι 
δεν βλέπει σωστά.

Γεμάτο το αλώνι από λα­
γούς που χορεύουν, πηδούν 
και μουρμουρίζουν άναρθρα. 
Ται γύρω κλαδιά σ' όλη την 
πλαγιά ως τη ρίζα της Βίγλας 
γεμάτα πέρδικες που μιε το: με 
λωδικό κακά,ριιαμά τους γεμί­
ζουν την ατμόσφαιρα. Ένα 
ξεφάντωμα, που μόνοι η φαν­
τασία μπορούσε να δημιουργή 
σει ένα τέτοιο θέαμα. Ο κυνη­
γός άρχισε να αναρωτιέται τι 
σημαίνει όλο αυτό το θαυμά­
σιο γλέντι που από στιγμή σε 
στιγμή πήγαινε ν' αγκαλιάσει 
όλη τη γύρω του φύση.

Ξαφνικά από τον κύκλο 
των χορευτάδων του αλωνιού 
βγήκε μια φωνή που στην αν­
θρώπινη γλώσσα μεταφράζε­
ται:

«Γλεντάμε, χορεύομε και 
τραγουδούμε, γιατί ο μεγάλος, 
δραστήριος, αεικίνητος και 
γνήσιος απόγονος των προγό­
νων του κυνηγών, ο Δημήτρης 
Ραπτάκης, απουσιάζει από την 
περιφέρεια για να γιατρέψει 
το τραύμα του στο Βενιζέλειο» 
Κι αν το γλέντι, ο χορός και 
το τραγούδι των λαγών και 
των περδίκων είναι δημιούργη 
μα οπτασίας του ανώνυμου 
πιό πάνω κυνηγού, όμως ο 
τραυματισμός του Γυμναστή 
Δημήτρη Ραιπτάκή είναι σκλη­
ρή πραγματικότητα. Τραυμα­
τισμός στο μάτι από πυροβο 
λιρμό άλλου κυνηγού σε που­
λί, στο σημείο που βρισκό­

που προκάλεσε ο δάκος στην 
επαρχία και να απαιτήσουν 
την αποζημίωσή της.

Παράλληλα, όπως έγινε γνω 
στό, ζητούνται ευθύνες για 
τη χρησιμοποίηση φαρμάκων 
δαικακτονίας με ληγμένη χρή­
ση, πράγμα που με ανακοίνω­
σή της αναγνώρισε. και η Δ) 
νση Γεωργίας Ηρακλείου.

ταν ο Ραπτάκης, αλλά χωρίς 
να .βλέπει πως ήταν εκεί, ανά­
μεσα στα πυικνοφυτεμένα: ελα,ιό 
δένδρα των Καψάλων.

Οι Καψάλοι και η Δέρματος, 
δυό αγροτικές περιφέρειες της 
Βιάννου, πριν από πενήντα: 
χρόνια, ήταν γυμνές με σπάνια 
δένδρα, μόνο με λίγες χαρου­
πιές σε μεγάλη απόσταση η 
μια από την άλλη. Ήταν περιο 
χές με άφθονο κυνήγι: λαγούς, 
πέρδικες, ορτύκια και άλλα. Δε 
κάδες οι κυνηγοί που τις διέ­
σχιζαν καθημερινά και που 
μπορούσες να τους μετρήσεις 
ένα ένα όπως κινούνταν στα 
γυμνά χωράφια:. Με πραγμα­
τική πολεμική μάχη έμοιαζαν 
οι πυροβολισμοί που ακουγό- 
ταν όλη την ημέρα.

Σήμερα όμως οι εκτάσεις αυ 
τες, Καψάλοι και Δέρματος, 
είναι κατάφυτες από ελαιόδεν 
δρα, τα χωράφια κατάσπαρτα 
αιπό λάστιχα: ποτισμού, δεκά­
δες καλλιεργητές σκορπισμένοι 
σ' όλη την έκταση για να πο 
τίσουν και η ορατότητα περι­
ορίζεται σ' ελάχιστα: μέτρα.

Έτσι το κυνήγι στις περιφέ 
ρειες αυτές έγινε πολύ επικίν­
δυνο. Υπάρχει πάντα ο κίνδυ­
νος να τραυματιισθούν οι α­
νύποπτοι καλλιεργητές. Κίνδυ­
νος να προκληθεί ζημιά στα 
δίκτυα ποτισμού με το τρύπη 
μα των λάστιχων από τις 
σφαίρες και τα σκάγια των 
ντουφεκιών.

Είναι ανάγκη λοιπόν να 
σταματήσει το κυνήγι στις πε 
ριφέρειες αυτές. Ας πάρει την 
πρωτοβουλία, ο πιό αρμόδιος 
ο Κυνηγετικός Σύλλογος Βιάν­
νου, που στην περιφέρειά του 
ανήκουν οι δυο αυτές περιο 
χές, για να χαρακτηριστούν α­
παγορευμένες για κυνήγι. Να 
χρησιμοποιηθούν ως εκτρο­
φείο θηραμάτων, που θα: κα­
ταφεύγουν οπωσδήποτε στις 
γειτονικές γυιμνές περιοχές κι 
εκεί θα τα βρίσκουν οι κυνη­
γοί, χωρίς τον κίνδυνο να: έ­
χουμε κι άλλους τραυματίες.
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΛΑΪΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΚΑΛΗ ΚΑΙ Η ΚΑΚΗΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρου Υγείας Δ)ντής

Πηροφορίες 22625
'Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου 
Άγρονομείο Βιάννου 
Είρηνοδικεϊο 
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑ!A
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
Ζα’ι'μάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Η κ. Γαλάτεια Παπα—Πολύ­
χρονη Μπριντάκη γέννησε α­
γόρι.
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Η κ. Μαρίνα Παπαδάικη γέννη­
σε αγόρι.
Η ικ. Γεωργία σύζ. Δημοσθένη 
Καψοκέφαλου γέννησε ικσρίτισι.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Μανόλης I. Σπανάκης και Ντϊ- 
να Ελ. Μαισιτρογιωργάκη 
Δημήτρης I. Σπανάκης και 
Στέλλα ιΚ. Μηλιαρά.
Γεώργιος I. Καρίτσάκης και Ευ 
αγγελία Δημι. Λουλάκη.
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Αταλάντη Νικ. Αγαπάικη και 
Δημήτρης Γ. Πρινάρης.
Νίκος Μοσίχαβάκης και Κυρια­
κή I. Μαγκουφάκη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Μιχάλης Παπαματθαιάκης Συν) 
χος Στρατιωτικός.
ΣΤ’ ΑΜΙΡΑ:
Ejpp. Συγγελάικης
ΣΤΗΝ Κ. ΒΙΑΝΝΟ:
Νίκος Ρολάκης.
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Άννα Κάλλια —Μπεκράκη

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Την ανιψιό και ξαδέλφη 

μας Μαρία Δ. Σηφάικη που πή­
ρε το πτυχίο της Ιατρικής μ® 
άριστα από το Πανεπιστήμιο 
Ρουμανίας συγχαίρομε θερμά 
ικαι της ευχόμεθα καλή επαγ-

ή 22647 
31377
22206 
31378
22230 
22006
22211 
22226
22136

γελματική σταδιοδρομία.
Οικογένεια Γεωργίου Σηφάικη

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:
Για το Γηροκομείο Βιάννου:
— Η Οικογένεια Κλέαρχου Κυ 
ριακάκη στη μνήμη Χαράλα­
μπου Κυριακάικη κα? Μενέλαου 
Καρπαθάκη 10.000 δρχ.
— Η κ. Χρυσάνθη Σπανάικη 
στη μνήμη του εγγονού της 
Γεωργίου Δημ. Σπανάκη 10. 
000 δρχ.
Για την προτομή της Στέλλας 
Μιχαλάκη:
—Οι κ.κ. Εμμι. κα, Στυλιανή 
Σαικαιβέλη από το Αρκαλοχώρι 
10.000 δρχ.
—Οι κ.ικ. Εμμ. και Βαίσιλιική 
ίΜάστραΜτωνήικη από την Κ. 
Σύμη 10.000 δρχ.
—Οι κ.κ. Μανόλης και Πολύ­
μνια Κονδυλάικη στη μνήμη 
του αξέχαστου γιου τους Χα­
ράλαμπου έστειλαν 10.000 
δρχ. στο Γηροκομείο Βιάννου 
και 5.000 δρχ. στην Παναγία 
Καλυβιανή.

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
— Η Μαρία Δημ. Σηφάικη τέ- 
λειωσε την Ιατρική Σχολή Πα 
νεπιστημίου Ρουμανίας.
— Ο Μανόλης Λέανδρου Ευσγ 
γελινάκης τελείωσε την Ιατρι­
κή Σχολή Αθηνών.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΕ ΑΕΙ
Ο Νίκος Ελ. Λουλάικης από 

Λύκειο Αθηνών πέτυχε στη 
Σχολή Ηλεκτρολόγων του Πο 
λυτεχνείου Θράκης.

Μι« φορά κι έναν καιρό ζού 
σαν, δνό αδερφές. Η μια αττ 
αυτές ήταν τολύ καλή, γλυκό 
μίλητη και καλόψυχη. Η καρ- 
δά της ήταν γέμάτη αγάττη, 
δεν ήξερε τί θα ττει κακό κι 
όλοι την αγοστούσαν. Η άλλη 
ήταν το αντίθετο οστό την α­
δελφή της: κακομίλητη και 
κακόψυχη. Η καρδιά της ήταν 
γεμάτη μίσος για τους συναν 
θρώστους της και ττροστταθού- 
σε σε κάθε στιγμή να τους 
βλάψει.

Με τον καιρό οι δυό αδελ­
φές παντρεύτηκαν και η κάθε 
μιά γέννησε ατό ένα κορι­
τσάκι. Όταν μεγάλωσαν τα 
κοριτσάκια, φάνηκε και ο χα 
ρακτήρας τους. Το κοριτσάκι 
της καλής αδελφής ήταν κα 
λόγνωμο σαν την μητέρα του. 
Είχε πολλές αρετές και γι 
αυτό όλοι το φώναζαν Καλή. 
Το κοριτσάκι της κακής αδελ 
φής έμοιαζε της δικής του μη 
τέρας. Ήταν κακόγνωμο, έ­
λεγε ψέματα και συχνά κακό

Εκείνοι που φεύγουν
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑ - ΓΕΡΜΑΝΟΥ

Πέθαγε στην Αθήνα στις 7 
του Σεπτέμβρη, ο Γιάννης Πα- 
πα—Γεωργίου Κόμης, 70 χρό­
νων, ίύόπερά Ohio πολύιχροινη 
ασθένεια, και 'Κηδεύτηκε την ε- 
ποιμένη ιστό νεκροταφείο της 
Ν. Φιλαδέλφειας Κόκκινος Μύ­
λος.

Την κηδεία του παρακΌλού- 
θηιαε η Βιαννίτιικη παροικίια 
της Αθήνας, το Παράρτημα 
της ΠΕΑΕΑ Μεταξουργείου 
και πολλοί φίλοι.

Τον νεκρό αποχαιρέτισε αν 
τιπρόσωπος της ΠΕΑΕΑ κιαι ο 
αντιπρόεδρος της Πανείλλήνι 
ας Ένωσης θυμάτων Γερμανι 
'Κής Κατοχής «Ο ΦΟΙΝΙΚΑΣ» 
ΉιάΜ.ης Καισαπάικης, που είπε 
μεταξύ των άλλων:

Φίλε Γιάννη, Γύρω σου με 
βαριά συντριβή, συγγενείς, φί 
λοι, γνώστοϊ, συναγωνιστές 
κιαΊ σύντροφοι, μιεπόνο σ' απο 
χαιρίετοΰμε.

Η ζωή ήταν ένα μαρτυρι­
κό μεγαλείο, δοσμένη ολόκλη­
ρη στην ανθρώπινη αξία, στα 
μεγάλα ιδανικά, θα μιλήσω 
για τη ζωή σου, τη γεμάτη α­
γώνες για τον άνθρωπο, πί­
κρες και βασανισιμούς χωρίς 
ανάπαυλα.

Ξεκίνησες ιαπό την όμορφη 
Βιάννο, το στερνοπαίδι του 
Παπά Γερμανού, ήρθες μικρός 
στην Αθήνα και διακρίθηικες 
με σεμνότητα για την προκο­
πή σου στην επαγγελματική 
«σι κοινωνική σου δράση. Πο-

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
Η Αικατερίνη Στρατάκη 

του Νικολάου από την Άνω 
Βιάννο πέθανε και κηδεύτηκε 
στην Αθήνα αφού παρέμεινε 
σε σίίκο ευγηρίας για 2 1)2 συ­
νεχή: χρόνια ακίνητη στο κρε­
βάτι λόγω του δυνατού σοκ 
που είχε υπαστεί από το θά­
νατο του αγαπημένου της α­
δελφού Μανώλη. Η Κατίνα 
είνα'ΐ γνωστό πόσο καλός σω­
στός και ακέραιος χαρακτήρας 
υπήρξε! Συμπαραστάθηκε όσο 
ζσύσε σε όλους μιας και ιδιαι 
τέρως στον πατέρα της και 
στ’ αδέλφια της! Έζηισε από 
μικρή κοντά στον αδελφό της 
Μανώλη ο οποίος υπήρξε α­
γρονόμος σε πολλά μέρη της 
Κρήτης. «ΈδίΜε τον εαυτό 
της στους άλλους που είχαν 
ανάγκη της συμπαράστασής 
της. Την δεκαετία 50—60 υ­
πήρξε κοινωνική λειτουργός σ' 
ένα μεγάλο ίδρυμα στο Κεφα-

Γράφει ο
λογούσε τους συγχωριανούς 
τους. Γι αυτό όλοι το φώνα 
ζαν Κακή.

Βλέπετε, εδώ επαληθεύτηκε 
η λα'Γκή παροιμία που υπο­
στηρίζει πως «τομήλο κάτω 
από τη μηλιά θα πέσει» και 
όχι εκείνη που λ^ει πως «απο 
αγκάθι βγαίνει ρόδο κι ατό 
ρόδο βγαίνει αγκάθι».

Με τον καιρό η Καλή και 
η Κακή μεγάλωσαν! Εγιναν 
αληθινές κοπέλες και ήταν έ­
τοιμες για παντρειά. Μια 
μέρα είπε στην Καλή η μη­
τέρα της:
—Πάρε, κόρη μου, το σταμνί 
και πήγαινε στη βρύση να 
το γεμίσεις.

Η κοπέλα πήρε αμέσως το 
σταμνί με μεγάλη χαρά και 
πήγε στη βρύση που βρισκό­
ταν στην άκρη του χωριού, για 
να το γεμίσει. Καθώς προχω 
ρούσε, σιγοτραγουδοόσε:

«Με χαρά πάω στη βρύση 
να γεμίσω το σταμνί.

ΚΟΜΗΣ
λέμησες ηρωικά στην Αλβανία 
την φασιστική επιβουλή κι η 
κατοχή σε βρίσκει από την 
πρώτη μέρα στην Αθήνα στην 
Εθνική Αντίισταση μαχητή 
στο ΕΑΜ μαζί με όλη την α- 
γωνιζόμενη Ελλάδα......

Με την απελευθέρωση όπως 
όλοι οι πατριώτες μαζί και συ 
υπέστης τα πάνδεινα, γιατί α- 
γάιπηισες την Ελληνική πατρί­
δα και του λαού τη λευτεριά: 
Μιακρονήσι — Άι—Στράτης 
—Γυάρος. Προπηλακίσεις και 
εξευτελιομόί ήταν το αντάλ­
λαγμα της πατριωτικής κπί κοι 
νωνικής σου προσφοράς. Ό­
μως έμεινες πιστός μέχρι τέ 
λους σ’ αυτή σου την προσφο 
ρά με τα υψηλά ιδανικά δίπλα 
στο κόμμα της ανθρωπιάς.

Συ μόνο κατατρεγμούς, τια^
λαιπωρίες, εξορίες γνώρισες 

Και τώρα στο φέρε­
τρό σου καταθέτω από μέ­
ρους της Πανελλήνιας Ένω­
σης θυμάτων Γερμανικής Κα­
τοχής «Ο Φοίνιξ» το δίπλωμα 
που σου απενεμήθη με το σχε­
τικό μετάλλιο: για τους αγώ­
νες σου στην Εθνική Αντϊστα 
ση, που δεν πρόλαβες ζωντα­
νός να το δεις.

Πρέπει να το διαφυλάξουν 
η πονεμένη αδελφή σου Μαρία 
και τ' αξιόλογα ανίψια σου, 
και να. τους θυμίζει πάντα την 
πατριωτική και κοινωνική σου 
λεβεντιά.

Ν ΣΤΡΑΤΑΚΗ
λάρι Κηφισιάς με πολλά παι­
διά τα οποία είχαν ανάγκη κα 
θοδήγηισης και αγάπης. Έφυ­
γε ιαπό εκεί με τις καλύτερες 
εντυπώσεις καιι έμεινε κοντά 
στους δικούς της ανύπανδρη 
για να εξακολουθήσει Το καθή 
κον της. Υπήρξε υπέροχη, την 
αι,ιαπούσρμε σαν μάνα μας και 
αυτή το ίδιο μας αγαπούσε 
σαν παιδιά της, γΓ αυτό δεν 
την ξεχνούμε ποτέ. Είμεθσ υ­
ποχρεωμένοι να ευχαριστήσου 
με τους ανθρώπους που ήλθα­
νε στην κηΐδεία της. Τις οικο­
γένειες των κ.κ. Γαλέου, Ευαγ 
γελιδάκη, Πευκιανάκη, Στριατά- 
κη Νίκου, επίσης την οικογέ­
νεια του κ. Κονταξάκη και τη 
νύφη μας Βούλα Στρατάκη μέ 
το κορίτσι της και όλους ό­
σοι μιας συμπαραστάθηκαν στο 
βαρύ πένθος μας.
Οικογένεια Ιωάννου Πραυκάκη

Αντώνηζ Ε· Στιβακτάκης
για να τήνε ξεκουράσω 
τη μαμά μου τη χρυσή».

Οταν έφτασε στη βρύση, 
βρήκε εκεί μια ανήμπορη κι 
αδύνατη γριά, που όμως είχε 
μια λάμψη στο πρόσωπό της. 
Η γριά πλησίασε την κοπέ­
λα και της είπε:
—Σε παρακαλώ, καλή μου 
κοπέλα, μπορείς να μου ϊώ 
σεις να πιώ λίγο νερό που 
είμαι πολύ διψασμένη και υ­
ποφέρω;
—Ευχαρίστως, καλή μου για 
για, είπε η κοπέλα. Κάι νε­
ρό θα σου δώσω και ό,τι άλ­
λο θέλεις. Θα χαρώ πολύ να 
σου φανώ χρήσιμη.

Η γριά ήπιε νερό, ξεδίψασε 
ευχαριστήθηκε, το πρόσωπό 
της έλαμψε ακόμη πιο πολύ, 
σαν τον ήλιο, κοίταξε την κο­
πέλα κατάματα και της είτε: 
—Νά 'χεις την ευκή μου, παι 
δί μου, κι όταν μιλάς να πέ 
φτουν ατό το στόμα σου 5ια 
μάντια κι ότάν χτενίζεσαι να 
πέφτουν από τα μαλλιά σου 
χρυσάφια.

Η κοπέλα χαιρέτισε τη 
γριά και γύρισε χαρούμενη 
στο σπίτι της. Διηγήθηκε στη 
μητέρα της αυτό που είχε γί 
νει στη βρύση και διαπίστω­
σε πως επαληθεύτηκαν όσα 
της ευχήθηκε η γριά. Οταν μι 
λούσε, έπεφταν ατό το στόμα 
της διαμάντια κι όταν λου­
ζόταν, έπεφταν από τα μαλ 
λιά της χρυσάφια. Ετσι η 
οικογένεια της Καλής πλού 
τι σε τολύ γρήγορα.

Τα τλούτη τους όμως δεν 
τα κρατούσαν μόνο για τον 
εαυτό τους. Βοηθούσαν Και 
όσους συνανθρώπους τους εί 
χαν ανάγκη και υτέψεραν α­
πό τη φτώχεια και τη δυστυ 
χία.

Κάποια μέρα η κακή αδερ 
φή ρώτησε την καλή αδερφή 
της που βρήκαν τόσα πλούτη 
κι αυτή της ατάντησ:
—Μια κοΛή γριά, του συνάν 
τησε στη βρύση η κόρη μου,
της έδωσε όλα τα τλούτη του 
έχομε τώρα.

Τότε και η κακή αδελφή έ­
στειλε αμέσως την κόρη της 
στη βρύση, για να συναντή­
σει κι αυτή τη «χρυσοφόρα» 
γριά.

Σαν έφτασε στη ' βρύση η 
κακόγνωμη κοτέλα, βρήκε ε­
κεί τη γριά του λες και την 
τερίμενε.
—Καλώς την κοτέλα, της εί­
τε, σε ταρακαλώ μου δίνεις 
να τιω λίγο νερό, γιατί είμαι 
ανήμτορη και διψώ τολύ;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΣΤΡΟΓΙΩΡΓΑΚΗΣ 
ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ

ΕΒΑΝΙΣ 77 ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΗΛ.289.860 — 230.68'5

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ

ΣΧΕΔΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΚΑΝ. 797)85 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ Ν. 1262 

ΜΕΛΕΤΕΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ — ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ
ΜΕΛΙίΣΣΟιΚΟΜΙιΑΣ — ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ

ΝΕΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
ΠΑ ΣΠΟΡ ΝΤΥΣΙΜΟ 

στην οδό Μαυιρολένηζ 4 τηλ. 289524
Πλ. Κορνάρου στο Ηράκλειο 

του συνεπαρχιώτη 
ΜΑΝΟΛΗ ΠΑΠΑΔΟΠΑΝΝΑΚΗ

ιΛ —Οχι, δε σου δίνω. Δεν έχω 
καιρό να ασχολούμαι με ανή 
μπορες και διψασμένες γριές 
της απάντησε με απονιά η 
Κακή.

Η γριά στενοχωρήθηκε το­
λύ γΓ αυτό το άσχημο και 
σκληρό φέρσιμο. Το λαμτε 
ρό της τρόσωπο αυτή τη φορά 
σκοτείνιασε ,κοίταξε κατάμα 
τα την κακή κοτέλα και της 
είτε:
—Την κατάρα μου να έχεις 
κι όταν μιλάς να τέφτουν α­
τό το στόμα σου σκουλήκια 
και όταν χτενίζεσαι να τέ­
φτουν από τα μαλλιά σρυ φί 
δια.

Ετσι και έγινε.

Τότε ο γεροτλάτανος του 
ήσκιωνε τη βρύση και είχε 
δει και ακούσει τολλά, τήρε 
ανθρώπινη λαλιά και ρώτησε 
τη γριά:
—Γιατί έδωσες την ευκή σου 
και τόσα τλούτη στην Καλή; 
Μόνο και μόνο γιατί σου 
φέρθηκε ωραία και σού'δωσε 
νερό και ξεδίψασες;

—Όχι, γεροτλάτανε, απάντη 
σε η γριά. Της έδωσα την 
ευκή μου και τόσα τλούτη, 
της έκαμα τόσο καλό, γιατί 
κι αυτή με τη σειρά της θα 
κάμει καλό στον κόσμο, στους 
συνανθρώπους της.

—Εχει δίκιο αυτή η σοφή 
γριά, μουρμούρισε ο γεροτλά 
τανος κι ένα ελαφρό δροσερό 

αεράκι μαζί με το κελάηδημα 
των πουλιών του φώλευαν στα 
κλαδιά και το κελάρυσμα του 
νερού της βρύσης, ακούστη­
καν εκείνη την ώρα ρυθμικά, 
σαν μια αταλή και γλυκιά 
μουσική.

Η Καλή παντρεύτηκε, έκα’ 
με παιδιά και εγγόνια και έ- 
ζησε πολλά χρόνια ευτυχισμέ 
νη. Τα πλούτη της σκορπού­
σε για να ανακουφίζει τους 
συνανθρώπους της που είχαν 
ανάγκη κι έτσι τέράσαν ό­
λοι αυτοί καλά κι εμείς κα 
λύτερα.

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ελαιόφυτο στη θέ­
ση Καβαλαρά — Λουτράκι.

Πληροφορίες (081)210.254

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ:
1) Στη θέση «Σπαρτί» ελαιό- 
φυτο με 50 περίπου ελαιόδεν 
δρα ποτιστικά
2) στη θέση Κέντρα 6 στρέμ­
ματα, κατάληλα για θερμοική 
πιο.

Πληρ. τηλ. 01—9426601
Εμμ, Μαιράκης
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων των Βιαννιτών

Η ομιλία του Πέτρου I. Μηλιαράκη
Εκδότης — Διευθυντής 

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 
Οδός 1866 άριθμ. 110. τηλ· 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

στο Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο
2ο βνμία.

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ιδιωτών
'Ετήσιες συνδρομές

Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών
δρχ. 

»
500
600

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΙΙ 
’Επιστολές γιά τήν 6λη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

■

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝ. ΒΑΧΟΥ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΦΗΜΕΡΙΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

ΤΡΙΤΟΣ ΟΡΟΣ: 
ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
ΤΡΙΤΟΣ σταθερός όρος 

που εγκαθίσταται στην ιστό 
ρική σκέψη είναι οι συνέπειες 
του πολέμου.

Μίλησα αρχικά για την 
πληθυντική άποψη της θυσί­
ας κίαι της ιστορίας. 'Αλλω­
στε ο όρος «πλουραλισμός» 
κυριαρχεί στις μέρες μας.

Είναι αναμφίβολο πως η 
διαλεκτική αντίληψη της ιστό 
ρίας δεν μπορεί παρά να αρ 
νείται τις μεταφυσικές απομο 
νώσιεις.

Για την περίπτωσή αας '- 
δω, η Θυσία της Επαρχίας 
Βιάννου δεν εξαντλείται στις 
14 του Σεπτέμβρη 1943.

Αναρρωτήθηκε άραγε κα­
νείς τί έγινε μετά; Ποιος στή 
ρίξε την επιβίωση των ορφα­
νών; Πώς οι χήρες με τη δύ

Προς τον Σεβασμίιότατο 
Μητροπολίτη Πέτρας 
κ.κ. Δημήτριο

Νεάπολη 
Σεβασμιότατε,
Επιτρέψατε μας να εκφρά- 

σομμιε την ευχαριστία ικαι την 
ευγνωμοσύνη όλων των κατοί 
κων, του Κοινοτικού Συμβου­
λίου κι εμένα προσωπικώς, 
προς την Σεβασμιότητα Σας 
για την επιτυχή, όπως μπορού 
ιμε να τη χαιραικτηρίΐααμε από­
φασή σας, να τοποθετήσετε 
ως εφημέριο στην ενορία1 του 
Κωρίΐού μας, τον πανοισιολοι- 
γιότατο Αρχιμ. Ιωαννάικιο Αν 
δρουλάκη.

Ο πατήρ Ιωαννϊκιος στο 
διάστημα των 3 ετών που υ­
πηρετεί στον Βαχό, εκτός από 
την άψογη συμπεριφορά του, 
έχει επιτελέσει έργο που δεν 
ήταν δυνατό να το προβλέψει 
ανθρώπινος νους. Γιατί η ερ­
γασία του και η προσφορά 
του στην ενορία μιας είναι κά­
τι το πρωτάκουστο και το 
μοναδικό, τουλάχιιστον για τη 
Μητροπολιτιική μας περιφέ-

ρε», για να μην πει κανείς και 
στην Κρήτη. Εκτός από την 
προσωπική του εργασία που 
είναι σημαντική και υπολογί-
σιμη, έχει διαθέσει 
οικευή, εξωραΤσιμό 
ση της εκκλησίας, 
τρία χρόνια δ«κά

νάμη τον Θεού 
το μέλλον από τη 
νες, αβοήθητες;

Αναρωτήθηκε

περί έσωσαν 
στόιχτη, μό

άραγε
για επι­

κοί επίπλω 
μέσα σε 

του λεπτά,

νείς για την επελθούσα 
τροπή των παραγωγικών 
νάμειων στην περιοχή, 
σον αυτή την αγροτική <

: κα 
t ανα 
' δυ 

εφό- 
οικο-

τό ποσόν των δυο εκατομμυ­
ρίων εκατό τριάντα έξι χιλιά­
δων (2.136.000) δρχ.

Όπως 
στην

διαπιιστώσιαιμε και
προηγούμενη ενορία,

το Λουτράκι, είχε κάνει πολ­
λά έργα κιαι είχε προσφέρει 
και εκεί πάρα πολλά, γεγονός 
που τιμά όχι μόνο τον ίδιο
ως άτομο 
του, αλλά 
τατε ως 
αρχή, την

για· την ανιδιοτέλίΐά 
καΐι Εσάς Σεβεισμιό-
προ'Ί’σταιμένη 
Εκικλησίια1 κιαι

του 
το τϊ-

μιο ράσο που φορά.
Αξίζει μάλιστα να 

ωθεί om, ενώ δεν είναι 
νός το ενδιαφέρον του

σημιει 
χωρία 

για
το χωριό είναι απεριόιριισππο.

Με άπειρο σεβασμό κιαι ε- 
κτίμηση
Ο Πρόεδρος της Κοινότητας

Ν. Μ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ

νοίμια κλήθηικάν σε μέγιστο 
ποσοστό να στηρίξουν γυ­
ναικεία και εφηβικά χέρια;..

Αναρωτήθηκε άραγε κα 
νείς για τις ασυνέπειες πά­
νω στην παιδεία σε μια περί 
οχή πρωτοπόρα του πνεύματος 
με δεκάδες επιστήμονες — ό­
λων των ειδικοτήτων — στις 
αρχές του αιώνα και του με- 
σοπόλεμου;

Αναρωτήθηκε άραγε κα 
νείς πόσα «προικισμένα στο 
πνεύμα» παιδιά της επαρχί­
ας μας καταδίκασε η ορφά- 
νια της 14 του Σεπτέμβρη 43 
σε χειρωνακτική δουλειά στο 
χωράφι, στο εργοστάσιο της 
εσωτερικής μετανάστευσης ή 
αλίμονο στα εργοτάξια των 
ίδιων των Γερμανών;

Στην υπόθεση της ανεύρε­
σης και της καταγραφής της 
ιστορίας αναγκαία προϋπόθε 

ση και αρετή είνίαι η αυτοκρι 
τική και κριτική διάθεση σε 
συνδυασμό με τη σφαιρική 
γνώση' με άλλα λόγια, ανα­
γκαία προϋπόθεση και αρετή 
για την ανεύρεση και την κα­
ταγραφή της ιστορίας είναι 
η ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ!

Αγαπητοί μου Συνεπαρχι 
ώτες,

Η πορεία αυτή προς την 
αυτογνωσία, αναγκαία για ό 
λους, αλλά ιδιαίτερα απαραί 
τητη για μας τους Βιαννίτες 
εξασφαλίζει τη μη παρέκκλι­
ση από την ιστορική' πορεία 
και αποδίδει την ΑΛΗΘΕΙΑ:

1. ΑΝ γίνουν δεκτές και 
καταγροοφούν συνολικά όλες 
οι μαρτυρίες των γεγονότων 
οπο όπου κι αν προέρχονται.

2. ΑΝ γίνουν δεκτές ιχυτές 
οι μαρτυρίες με έργο ιστορι­
κής διασταύρωσης.

3. ΑΝ σκύψουμε σε αρχεία 
και έγγραφα άλλων εξωελληνι 
κών αρχών και μαρτυριών αλ 
λοδαπών που έχουν σχέση με 
τα γεγονότα.

4. ΑΝ συλλάβουμε σφαιρι­
κά τα γεγονότα, μη αποκλεί 
όντας στις διερευνήσεις μας 
και εκδοχές που διαθέτουν 
ισχυρή βάση για ύπαρξη ή τεκ 
μήριο γνησιότητας. Και τέ 
λος

5. ΑΝ αποποιηθούμε τους 
υποκειμενισμούς και ειδικά 
τις υπεραπλουστεύσεις.

Κυρίες και Κύριοι,
Οι παραπάνω παρατηρή 

σεις μου δεν ενισχύονται μόνο 
από την άποψή μου πως το ι­
διαίτερα τιμητικό τούτο βή­
μα είναι απρόσφορο για α­
ναφορές που συμπολιτεύον­
ται ή αντιπολιτεύονται την 
οποιαδήποτε πολιτική σνγκυ

πό οποιονδήποτε. Από τα αρ 
χεία δε αυτά ασφαλώς θα

Γι’ αυτούς: «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

ρία, αλλά ενισχύονται
πο 
ότι

την 
η

ττεποί&ησή
και α- 

μου

Αναρωτήθηκε άραγε κα

ατληροφορηθούιμε και για το
ποιος έδωσε την «εντολή» για 
την εκτέλεση των Γερμανών 
του φυλακίου της Σύμης και 
τη Μάχη της Σύμης.

Τελειώνοντας όμως, επιτρέ
ψετέ μου στο πλαίσιο 
σφαιρικής σύλληψης των

της
γε-

Υονοτων — ttou ττροείιτα, μι-
αν ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ! Και
τούτο γιατί παραμελημένη, 
στο «περιθώριο», δυστυχώς, 
της ιστορίας παραμένει η Εκ 
κλη0ια μας. Οι αιδεσιμότα­
τοι ιερείς της περιοχής μας.

Η μεγάλη παράλειψη διεκ­
δίκησης από την Εκκλησία 
του τμήματος εκείνου της Ι­
στορίας που της ανήκει οφεί 
λεται νομίζω στα «ταμπού» 
της μετεμφυλιακής περιόδου.

Το αιματοβαμμένο ράσο 
της επαρχίας πιστό στην πα 
ραδοση του Εθνους σήκωσε 
τον δικό του ΣΤΑΥΡΟ! Οσοι 
ιερείς δεν πήραν το ντουφέκι 
οι υπόλοιποι υπήρξαν άγιοι 
εμπνευστές. Με δέος θα πρέ­
πει να αναφέρουμε το τρανό 
παράδειγμα του παπα—Γιάν 
νη από τον Πεύκο ο οποίος 
δύο βδομάδες πριν από τα γε­

γονότα περιέφερε στην εκκλησία 
ξυπόλυτος τα άγια, προειδο- 
ποίηΟε για την καταστροφή, 
εμψύχωσε τους χωριανούς
και τους προετοίμασε 
τη ©υσία, καλώντας τους 
κοινωνήσουν όλοι έτοιμοι 
ανέτοιμοι των αχράντων 
στηρίων, στο δικό τους, 
καταδικό τους Μυστικό 
πνο!

ΤΟΥΤΟ ΚΑΙ ΕΓΙΝΕ!
Λίγες μέρες αργότερα

για 
να

και 
μυ- 

στον 
Δεί-

ο
γέρος παπα—ιΓιάννης όρθι­
ος και περήφανος πέθανε α­
φού ξυλοκοπήθηκε βάρβαρα α­
πό τους Γερμανούς, γιατί αρ 
νήθηκε να εκτελέισει εντολή αγ 
γαρείας. Να λοιπόν γιατί σή-

το χώμα 
μιαν οσίμή 
του βουνού

που ανεβάζει 
κεραυνού.... 

ο πυθμένας
άπου θάλλουν
οι νεκροί άνθη της αύρι- 
ον»

ΣΗΜ. Β.Ν. Η αναφορά του 
κ. Μηλιαράκη στην περίπτω­
ση του Παπα^—Γιάννη (Μηλιά
ρονικοιλάκη) από τον 
είναι σωστή. Αποτελεί 
παράλειψη ταυ ομιλητή, 
αναφέρθιηκε στη δράση 
κλήρου, να μην κάμει 
για τον παπαι—Ματθαίο

Πεύκο 
όμως 
αφού 

του 
λόγο

Γ ια-
λιαδόικη, που ήταν παπάς καιι 
δάσκαλος οιτο Κεφαλοβρύσι.

Μετά την εξόντωση των 
δυο Γερμανών στη Σύμη, δύ­
ναμη του γερμανικού στρατού 
ξεκίνησε από την Άνω Βιάννο 
το1 πρωί της 12ης Σεπτεμβρί­
ου 1943, ημέρα Κυριακή, με 
κατεύθυνση την Κάτω Σύμη. 
Οι Γερμανοί κατά τη διάβασή 
τους αιπό διάφορα χωριά πή­
ραν περίπου είκοσι ομήρους 
και μεταξύ αυτών ήταν ικαι ο 
παπα—^Ματθαίος Γ ιιαλιαδάκης, 
που τον έβγαλαν από την εκ­
κλησία του χωριού όπου λει­
τουργούσε! Όταν όμως, μπαί 
νοντας στην κοιλάδα με τους 
ομήρους μπροστά, πλησίαζαν 
προς την Κ. Σύμη και δέχτη­
καν την αιφνιδιαστική επίθε 
ση των ανταρτών, οι όμηροι 
ξέφυγαν και ενώθηκαν με 
τους αντάρτες. Έτσι και ο 
παπα—Ματθαίος Γιαλιαδάκης 
ανέβηκε εστο βουνό και αγω 
νίστηκε στο πλιευρό των ανταρ 
τών.

Παράλειψη επίσης θεωρού-
με το ότι 
λόγος γι,α 
Ιδρύθηκε 
του Νίκου 
Βαχό λίγο

δεν έγινε κανένας 
την Οργάνωση που 

με πρωτοβουλία
Μανουσάκη από το 
πριν από την Οργά

Β I Α Ν Ν Ο Σ
Ανάρνευτες οι χήρες παν' μπροστά 
5ωπίσω τ' άγίουρία κι ορφανεΙμένα

νεις πως, πότε, με ποιούς πό 
ρους και ποιά μέσα έγινε __  
όπως έγινε — η αναστήλωση 
των ερείπιων της Επαρχίας

χειρότητα 
φή της 
μάζει την

υποκειμενική προ- 
στην συγγρα- 
ιστορίας δοκι 

αντοχή του Λαού

μέρα εμείς 
περηφάνειά 
δή μύρων 
λά και να.

οι Βιαννίτες την 
μας κάνουμε σπου 
και δακρύων. Αλ 
λοιπόν, ποιοί εί-

νωση Ραφτοπούλου, 
και ότι στην οργάνωση
ψυχική προετοιμασία 
λαού της επαρχίας

καθώς 
και 

του
Βιάννου

της μαύρης ξεκληριάς παιδιά.

πού’μοιαζε με ΧΑΜΕΝΗ 
ΤΡΙΔΑ;

Δεν θα επιτελέσει ο

ΠΑ-

ιστο-
Σκιάχτρα γερόντοι άσιαχτη ξΑσπιτωσιά
ανήμπορες στον πόνο και στο κλάμα μάνες 
σακάτες νιοί στης ρημοσιάς την ερημιά.

Τις νιές πον κλαιν κρατούν αγκαλιαστά 
και ψάχνουν πίσω από το μαύρο δάκρυ, 
τον δρόμο που του χάρου πέρασε η σπαθιά.

ρικός του μέλλοντος το καθή 
«ον του κιαι η ιστόρησή του 
θά ναι ατελής και ατελέσφο­
ρη, αν δεν δώσει απάντηση 
σε τούτα τα ερωτήματα. Για 
τί ιστορία δεν είναι μόνο το 
θέατρο του πολέμου. Γιατί ι-

Η μάνα ψάχνει το λιγόχρονο να βρει, 
η νιόνυμψη τον νιό που δεν εχάρη

κ)αι το πεντάχρονο τον κύρη που δεν ζει..

Σωροί σφαγμένα χάμου τα κορμιά, 
μιας προδοσιάς πού τάφαγεν η μπάρα 
μα... φώτισε την σκοτεινιά τούτη η φωτιά.

στορία είναι η καθολική ι 
αη της ζωής.

ΤΑ ΑΝΑΓΚΑΙΑ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Επόμενο στοιχείο της 
μερινής ομιλίας μου είναι

κίνη

ση- 
π

καταγραφή και κατάθεση των
—«ατά την άποψή μου — α­

Πέρα στον κάμπο σβήσαν τα χωριά, 
σπιτιών σημάδια μόνο τα θεμέλια, 
πρωτόθωρη θανάτου μαύμαύρη περασιά.

ναγκαίων κριτηρίων για 
αξιολόγηση της ιστορίας.

την

μας απτό τυχόν αλλεπάλληλες 
αναθεωρήσεις της!

Στο πλαίσιο συντονισμού 
των προσπαθειών μας για 
τχν πλατύτερη και βαθύτερη 
δυνατή γΐνώση της ιδιαίτερης 
ιστορίας μας ο ομιλών ήδη έ­
χει αναπτύξει αλληλογραφία 
κατ ευθείαν με τον Βρετανό 
Υπουργό Εξωτερικών σερ 
Τζέφρεϋ Χάαυ και με την Υ­
πηρεσία Αρχείων του Φόρε'Γν 
Οφφις, διερευνώντας το εν­

δεχόμενο να μας επιτραπεί η 
μελέτη των σχετικών στοιχεί­
ων των γεγονότων της Επαρ 
χίας μας, που ασφαλώς θα 
διαθέτουν. Και ασφαλώς δια­
θέτουν. ΓΙΑΤΙ το κύριο ση­
μείο διαφυγής των Βρετανών 
πρακτόρων ήταν τα νότια πα 
ράλια της επαρχίας μας __  
εξ ου και η περιπολία και η

ναι οι δικοί μας — οι 
Χριστοί, οι δικοί μας 
οι!

Απ αυτούς τους

μικροί 
οι Αγι

δικούς
μας Αγίους, τους δικούς μας 
Ηρωες «σκουριάζουν τα σίδε­
ρα και τιμωρούν τον αιώνα 
τους»!

πρωτεύοντα ρόλο έπαιξε το 
ΕΑΜ. Όσο κι αν ο ομιλητής 
του πανεπαρχιακοιύ μνημοσύ­
νου θέλει να μείνει έξω από 
.κόμματα και παρατάξεις, νομί­
ζουμε ότι η ιστορική αλήθεια 
είναι αυτή και δεν πρέπει να 
λησμονείται ούτε να αγνοεί­
ται.

Νέες τιμές βτο λάδι
Χωρίς και πάλι να καλύπτε­

ται το κόστος παραγωγής του 
ελαιόλαιδου και να μένει ικανό 
ποιητικό ημερομίσθιο στον 
παραγωγό, δηιμιουργούνται 
προίυ'ποθέσεις για νέες αυξη­
μένες σε σύγκριση με πέρυσι 
τιμές.

Έτσι οι τιμές που έχει κα-

στις 30 Οκτωβρίου.
Στην επιδότηση για τη 

χρονιά γίνεται διάκριση 
το ύψος παραγωγής κάθε

νέα 
ιμί 

πα-
ραγωγού. Έτσι για παραγωγή
μέχρι 400 κιλά η επιδότηση

θορίόει η ΕΟΚ, όπως 
ήδη ανακοινωθεί, είναι

έχουν
446

Μετρούν και λίγοι μένουν ζωντανοί, 
γεροί κανένας, όλοι λαβωμένοι. , 
άλλος στο σώμα κι άλλος στην καρδιά πονεί.

Ποτάμια δάκρυα πότισαν κι αίματα τη γή, 
φωτιές ανάψάν φλόγες που δεν σβήνουνν. 
τάφοι σκαφτήκαν. Λευτεριάς αγνής Βωμοί.

ΔΙΛΙΝΤΑΣ 
(ιΕϊχε δίηιμοσιευτιεί σε εφημιερΐι&α του Ηρακλεί­
ου αμέσως μετά την απελευθέρωση)

Η υπέρβαση έστω και ενός 
τέτοιου κριτηρίου κλονίζει 
την αντικειμενικότητα και α- 
πομακρύνει την προσέγγιση 
της αλήθειας. Καθοδηγητικός 
μίτος στην ανεύρεση και κά- 
ταγραφή της ιστορίας ασφα­
λώς δεν είναι ο ιστορικός ε­
νεστώτας, μ® άλλα λόγια η 
τρέχουσα πολιτική συγκυρία, 
ούτε ο υποκειμενισμός, με άλ 
λα λόγια η ατομική οπτική 
—που κατά το μάλλον και 
μάλλον ταυτίζεται με την επι

βάρβαρη εκτέλεση 
στη «Λυγιά» στις 14 
πτέμβρη 1943.

Σύντομα, πιστεύω,

πολλών 
του Σε-

ότι θα
είμαι σε θέση να πληροφορή­
σω την Συντονιστική Ειπιτρο 
πη του Μνημοσύνου για το 
αποτελείωμα τούτων των ενερ 
γειών μου — καταθέτοντας 
σε μετάφραση και τα σχετικά 
έγγραφα καθώς και την αληλο 
γραφία μου — με την ευχή 
της αξιολόγησης και της αν­
τικειμενικής επεξεργασίας a

δρχ. για το No 1, 424 δρχ. 
για το No 2, 413 δρχ. για το
Νο 3, 379 για τ,ο 
373 για το No 5. 
τελικές τιμές που 
ζει η Ελαιουργιικιή

Νσ 4 και
Όμως οι 
θα αγορά- 
θα αποφα-

σιστούν σε Παγκρήτια σύσκε­
ψη που θα πραγματοποιηθεί

θα φτάσει στις 158 δρχ. κατά 
κιλό, ενώ για παραγωγή πά­
νω από 400 κιλά η επιδότηση 
θα είναι 137δρχ. στο κιλό.

Αυτά βέβαια θα ισχύσουν 
εφ' όσον η συνολική παραγω­
γή των ελαιοπαραγωγικών χω 
ρών-^μελών της ΕΟΚ δεν θα 
ξεπεράσει το 1.350.000 τόνους 
ελαιολάδου. Αν όμως υπερβεί 
το ποισό αυτό, οι παραπάνω 
τιμές 158 και 137 μειώνονται 
ανάλογα.

ΠΡΑΤΗΡΙΟ 
ΜΠΑΝΑΝΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΡΒΗΣ 

ΕΒΑΝΣ 72 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

° TAXYTEPOr ΔΡΟΜΟΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΙ ΤΗ ΛΥΣΗ...
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ΣΕΛΙΔΑ 4

ΣΥΜΠΛΗΡΟΣΗ ΚΑΙ 
ΑΙΑΣΑΦΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΟΣ
Σε δημοσίευμά 

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ 
26)9)1989,

μου στα
ΝΕΑ» της 

αναφερόμενο
στο φλέγον θέμα της σωληνώ 
σεως ή ιμη των άφθονων τρε
χάμεων νερών, 
ζουν το χωριό 
αϊτό βορρά προς

που διασχί- 
Κεφαλοβρύσι

νοτο, ττρο-
σθέτω και τα παρακατω: Α- 
ποκάλεσα τον Πρόεδρο της 
Κοινότητας Ιωάννη Εμμ. 
Βραχνάκη «λίγο πεισματάρη 
και ισχυρογνώμονα πέραν 
του δέοντος». Οι χαρακτηρι- 
σμοί μου όμως αυτοί όχι μό 
νο δεν θίγουν την τιμή και υ­
πόληψή του, αλλ αποτελούν 
και έπαινο και μάλιστα επι 
βεβαιώνουν τους επαίνους 
(μου στην αρχή του δημοσιευ 
ματος (δραστήριος, έντιμος, 
ανιδιοτελής). Πεισματάρης 
είναι όποιος υποστηρίζει τις 
απόψεις του με πείσμα και 

πάθος, και ισχυιρογνώμων, αυ 
τός που έχει ισχυρή θέληση 
και δεν παρασύρεται. Το πει 
σμα, η ισχυρογνωμοσύνη και 
η φιλοδοξία, όταν δεν ξεπερ­
νούν ορισμένα όρια, είναι 
προτερήματα και όχι ελαττω 
ματα. Ο άνθρωπος που έχει 
τα χαρακτηριστικά αυτά εί­
ναι προσωπικότητα.

Εν πάση περιπτώσει, αν ο 
Πρόεδρος νομίζει ότι τον έ­
θιξα μ« το δημοσίευμά μου 
αυτό, του ζητώ συγγνώμη.

Σχετικά τώρα με το ζήτη 
μα της σωληνώσεως ή μη του 
νερού, δικαίωμά του είναι να 
έχει τη γνώμη οτι η σωληνω 
ση είναι ωφέλιμη και το έρ- 
γό αυτό σωτήριο. Η γνώμη 
του είναι απολύτως σεβαστή 
και τη σέβομαι. Νομίζω ό­
μως ότι και εγώ δικαιούμαι 
να έχω την γνώμη ότι η σω-

λήνωση αποτελεί ανοσιούργη­
μα.

Στη Βουλή πολλές φορές η 
Αντιπολίτευση χαρακτηρίζει 
ορισμένα νομοσχέδια που 
προτείνονται προς ψήφιση 
όχι απλώς ανοσιουργηιματα, 
αλλά τερατουργήματα και 
κακουργήματα, χωρίς να θί 
γεται κανείς. Αυτό θα πει δη 
μοκραπία και όχι «αποφασι- 
ζομεν και διατάσσομεν».

Τέλος, σχετικά με τη γρα- 
φικότητα, τη φυσικότητα και 
το κάλλος του τρεχάμενον νε 
ρού, παραθέτω απόσπασμα, 
που αποκόπηκε από το δημο- 
σίευμα μίου, ελείψει χώρου, 
από ένα ποίημα αναφερόμενο 
στις φύσικές καλλονές της 

Β ιάννου, του αείμνηστου κα 
θηγητή Στάθη Μάστορα (ε- 
ικτελέστηκιε από τους Γερμα- 
νούς, κατά τα γεγονότα του 
Σεπτεμβρίου 1943) παρμένο 
από το περί Βιάννου ιστορι 
ικολαογραφικό πόνημα της 
20)12)1976 του συνταξιούχου 
δασκάλου Γιάννη Νεραντζάκη 
δόκιμου και οίντικειμενικού ι­
στοριοδίφη.
«Στην πλαγιά του βουνού 
φαντασία του νου 
δεν σε φτάνει χωριό, δεν σε 

φτάνει.
Βελουδένια στολή, πρασινά­

δα χαλί 
η ελιά, το σπαρμένο χωράφι. 
Στη ζωή σου γερό φυλακτό, 

το νερό 
δύναμή σου σαν αίμα στη φλε 

6α, 
όταν κάτω κυλά, μουσική 

που γελά 
και ρυθμίζει του ξένου τ’ α­

νέβα».
Ηράκλειο, 20 Οκτωβρίου 1989 
ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΚΟΝΤΑΚΗΣ

Δικηγόρος

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΓΙΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΕΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΛΑΧΑΝ’ΚΟΝ

Η Αγροτική Τράπεζα της 
Ελλάδος, σε συνεργασία με 
τη «Διεθνή Κοινότητα για τις 
Γεωπονικές Επιστήμες» ορ-

— Παρουσιάσεις 
(CONTRIBUTED 
και POSTERS.

Στο θεματολόγιο

εργασιών 
PAPERS)

του προ-
γανώνουν Διεθνές 
στο Ηράκλειο.

Το Συμπόσιο θα 
ποιηθεί από 30)10

Συμπόσιο

πραγματο 
μέχρι 4)

11)1989 στο Ξενοδοχείο CRE 
ΤΑ SUN Γουβών.

Σκοπός τον Συμποσίου εί­
ναι η μελέτη της παραγωγής 
λαχίανικών και φρούτων μέσα 
σε θρ μ οκήπιο και σε εύκρατα 
ικλ ί,ματα.

Στην επιλογή της Κρήτης 
για την πραγματοποίηση του 
συμποσίου, εκτιμήθηκε το 
γεγονός ότι η Κρήτη αποτελεί 
αξιόλογο κέντρο θερμοκηπισ­
κών καλλιεργειών της Ελλά­
δος (49ο)ο του συνόλου).

Το επιστημονικό πρόγραμ 
μα του Συμποσίου αποτελεί- 
ται από:
—Εισηγήσεις προσκεκλημέ­
νων ομιλητών (INVITED 
SPEAKERS)

γρ(άμματος περιλαμβάνονται: 
—Επηρεασμός των περιβαλ- 
λοντολογικών συνθηκών στην 
ανάπτυξη των φυτών μέσα 
στο θερμοκήπιο.
— Βελτιώσεις φυτών και ποι 
κιλίες.
— ΚοΛλιεργητική τεχνική 
(θρέψη, έδαφο*· λίπανση, υ­
δροπονία κλπ)
—Μετασυλλεκτικοί χειρισμοί 
φρούτων και λαχανικών — Ε
ίμπόριο
....Μεταξύ των 
νων εισηγητών 
ται κορυφαίες 
τες σε θέματα

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ
Πικρές αΛή9ειες: Είδα

Αλίμονο σ' αυτούς που ήλ­
θαν και έζησαν μόνο, δεν εί­
δαν, δεν τους είδαν, έφυγαν 
και ξεχάστηκαν. Χαρά σ’ αυ­
τούς που ήξειροσν γιατί ήλ­

θαν, από που ηλθανν, ποιος 
τους έστειλε, τί ήλθαν να κά 
νουν και που πάνε. Αυτοί α­
γωνίστηκαν ενάντια στη βία 
και στην αδικία για να φτιά­
ξουν ένα κόσμο καλύτερο, έ­
να κόσμο που να βασιλεύει η 
ελευθερία, η δικαιοσύνη και 
η αγάπη, με ιδέες πανανθμώ 
πίνες που όλοι να συμπορευ 
ονται αδελφωμένοι για ένα 
καλύτερο αύριο. Οι άνθρωποι 
αυτοί έφυγαν μόνο σαν σάρ­
κα. Αλά έμειναν για πάντα 
ανάμεσά μας, σαν πνεύμα. 
Σαν ιδέα, σαν σκοπός.

Όταν συλλάβεις το με/ά 
λο νόημα της ζωής, ρίχνεσαι 
στον αγώνα του δίκαιου ,μ’ όλο 
σου το είναι, αυτός ο αγώνας 
σε φέρνει πιο κοντά στο θα 
νατό, αυτός σε περνά και 
στην αθανασία. Φως και σκο­
τάδι πάντα παλεύουν, και ό­
σοι αγωνιστές νίκησαν το 
σκοτάδι, έγιναν πηγή από 

φώς, και τότε άνοιξαν διάπλα 
τα οι κρουνοί του νού, και

είδαν αυτούς που τους δια­
φέντευαν και τρόμαξαν. Εί­
δαν το λαό κοπάδι αρνίσιο 
να οδηγείται από λύκους, εί 
δαν άμετρες χειροπέδες κα­
λά κρυμμένες. Είδαν συρμα­
τοπλέγματα σε ξερονήσια 
δαρμένα συνεχώς από αέρα 
και λιοπύρι και πάνω τους 
όλους τους φωτισμένους αγω 
νιστές που γνώρισαν και μι 
λησσν την αλήθεια.

Είδα κείνους που μιλούσαν 
για θεό και αήδιασα, γιατί έ­
κλεβαν το παγκάρι, είδα τους 
Αρχοντες να δίνουν το δίκιο 
σ' αυτούς που το πλήρωναν. 
Είδα το κατεστημένο τέλεια

σμένια πρόσωπα, να αγωνί-
ζρνται για να μπορούν 

παίρνουν τουαλέτες, 
ματα και βαφές εκείνες 
δεν δούλεψαν ποτέ τους,

να 
αρώ- 
που

οι

ειρήνη, ενώ την ίδια ώρα μοί 
ραζαν όπλα στους λαούς και 
συνάμα τους εξωθούσαν στην

οργανωμένο, στους
στους να μοιράζει τον

άπλη- 
μόχ-

θο του λαού, στους ματαιόδο 
ξους αξιώματα και στους α­
γαθούς την φοβέρα του θεού. 
Είδα τους άδουλοος να ζουνε 
μέσα στη χλιδή, και τους δου 
λευτάδες ρακένδυτους και πει 
νασμ^νους. Είδα αυτους που 
έφτιαχνιαν παραμυθιών πα­
λάτια να ζουν σε χαμόσπιτα 
και φτωχοκάλυβα.

Είδα δουλεύτρες σε εργο- 
ψτάαια και σε χωράφια, με 
χέρια ροζιασμένα και γερα-

Η [IN1IIU KM ΕΙΑΙΚΟΙΕΡ*
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

γιά μαζί ρε τον συνεργάτη του 
Μανώλη Σταιματουλάκη από 
την Κάτω Βιάννο. Αξιοθαύμα­
στη υπήρξε η αντοχή κ·αι ο η 
ρωισμός τους στα σκληρά και 
.απάνθρωπα βασανισπιήρια των 
Ιταλογερμανών. Τίποτα όμως 
δεν λύγιίσε την ψυχή του ανά­
πηρου των Βαλκανικών Πολέ 
μων, και πέθιανε περήφανος, 
αδούλωτος, και κληροδότησε 
στην ο:ικογένειά του ·και στη 
Βιάννο την υποχρέωση ν' αικο 
λουθούμε το παράδειγμα της 
θυσίας του για την ελευθερία 
ικιαι τη δημοκρατία. Εδώ θα 
(μνηιμονεύισω την φράση, που 
έχει ιστό γράμμα το τελευταίο 
που μου έστειλε από την Α-

δεν προδίδοιμεν όμως».
Ο κατατρεγμός συνεχίζεται 

και γιγαντώνεται: συλλήψεις 
.και εκτελέσεις καθημερινές. Ε­
δώ θ' αναφέρω την εκτέλεση 
στα Γάζι των 60 μαρτύρων, με 
ταξύ των οποίων κιαι οι συγ­
χωριανοί μας: ο Πετροχαρα- 
λάμπης με τον γιό του, ο Μύ-
ρων ΚοΜδυλάκης, ο· 
Υίάννης, ο Σπάρος 
κης, Διοικ)τής Χωρ.

Φυλακίζονται και 
ται στην Ιταλία ο

Υνά και τελειώνει 
ζοντας. «Φεύγω

υπσγρα|μμί- 
περήφανος,

γιατί και στης γενιάς μου των 
γυναικών το αίιμα ρ®ει αίμα 
παλικαρίσιο. Αγωνιζόμαστε και 
πεθαίνσμε γιιαι την πατρίδα,

Παιπαιδο- 
Καπετανά- 

Βιάννοιυ.

προσκεκλημέ- 
περιλαμβάνον- 
προσωπικότη- 

κηπευτικών με

γυναίκες της νύχτας και ττς 
βιτρίνας.

Είδα παιδιά με πανάκριβα 
παιγνίδια 

και άλλα πεινασμένα και 
είπα.

Παντού οι φτωχοί τα ίδια 
Είδα τα χτωχοκάλυβα να 

παλεύουν μανιασμένα των πα
λατιών να συγκρατησουν 
ετοιμόρροπες κολόνες

τις

Είδα τους σκλάβους σαν 
θηρία ν' αγωνίζονται μην πέ
σουνε οι άρχοντες από 
σάπιες πολυθρόνες.

Είδα τους δουλευτάδες 
παλεύρυν μην πεινάσουνε 
κείνοι που δεν δούλεψαν 
τέ τους.

να
ε-

πο-

Είδα να παλεύουν οι αθώοι 
απ' τις φυλακές για να μην 
χάσουνε τις θέσεις τους οι
δικαστές τους.

Είδα τους 
ν' αγωνίζονται 
σπάσουνε ο ι 
τους δένουν, ω

αλυσοδεμένους 
για να μην 

αλυσίδες που 
©εέ μου!

Είδα τους ανάπηρους να 
αγωνίζονται μην σπαματή-
σουνε τα εργοστάσια 
φτιάχνουν τα τουφέκια 
πολέμου.

Είδα τους αρρώστους 
αγωνίζονται για να μην 
γουν από πάνω τους οι

που
του

να 
φύ- 

βδέ-

εξορίζον-
Παπαγιάν-

νης και ο Ν. Κοκολάκης 
κολάρος) και ο Στέλιος 
Λουλάκης, αγροφύλακας, 
συνέχεια συλλαιμβάνονται

(Κο- 
Βμιμ- 
Στη 
και

εξαιφανίζονται ο X. Ραπτάκης 
Ίλαρχος, ο Τρουλογιάννης, ο 
Δ. Ραπτάκης (Κυνηγός) κι άλ­
λος κι άλλος, στρατιές (όπως 
ο Γρ. Ηγουιμενίδης, το καμάρι 
της Βιάνναυ).

Συνεχίζεται

0 ΟΤΕ μας απαντα

αλληλοεξόντωσή τους.
Είδα ένα γεροντάκι, 

γικαινιασμό εκκλησίας, 
κούει με κατάνυξη την

λες που τους ρουφούν το αίμα
Είδα τους μεγάλους της γης 

που τοποθετημένοι στα πιο 
ψηλά βάθρα της ηγεσίας του 
κόσμου απεργάζονται την κα 
ταστροφή του. Μιλούσαν για

σε έ­
να α- 
εξήγη-

ση του Ευαγγελίου, που σαν 
θέμα του είχε την απλότητα 
και την ταπεινότητα, να πλη 
σιάζει τον Επίσκοπο γεμά 
τος ερωτηματικά. Του φίλησε 
με σεβασμό το χέρι, τον κοί­
ταξε που άστραφτε μέσα 
στην χρυσοκέντητη φορεσιά. 
Είδε την αδαμαντοστόλιστη 
μήτρα στο κεφάλι, τη δικέφα 
λη βέργα του, ξανακοίταξε 
τον Επίσκοπο και μια τον ε­
αυτό του, και τότε βρήκε το 
θάρρος να του πει: Αν άγιε 
Δέσποτα, τώρα, εδώ απέναν­
τι σου βρισκόταν ο Χριστός, 

ο απλός, ο ταπεινός, και σε 
αρωτούσε ποιόν αντιπροσω­
πεύεις, τί θα τον απαντού­
σες;

Μελέτησε τα παλιά και τα 
τωρινά για να βρεις το Αύριο

Τίποτα δεν μπορεί να ενώ 
σει γη και ουρανό, μόνο η Α­

γάπη
Μή βγάλεις τις μάσκες αυ­

τών που σε περιβάλλουν 
γιατί θα μείνεις μόνος

Η ευτυχία αξίζει όταν πη­
γάζει από την κοινή ευτυχία

Οταν αγωνίζεσαι για τα 
μεγάλα ιδανικά, δεν ανήκεις 
πια στον εαυτό σου, αλλά στο 

σύνολο
Στιχουργός και Λαογράφος 

ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ή ΖΕΡΒΑΣ

Βαχός Β ιάννου

ΣΥΝΗΛΘΕ ΙΪΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ ΠΟΛΑΝΙΑΣ 
ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΙΟΝ ΜΑΡΙΥΡΙΚΘΝ ΠΟΛΕΘΝ
«Όπως είχε αποφασιΐσθ·εί στο 
προισυνέδριο που έγινε στα 
Καλάβρυτα στις 13 —14 ΜαΈ
ου 
στις 
στη 
της

1989 πραγματοποιήθηκε
1 και 2 Σεπτεμβρίου 1989 
Βαρσοβία το συνέδριο 

Παγκόσμιας Ένωσης Μαρ-

πλήθους.
Η εκδήλωση αυτή καλύφθη­

κε από την δορυφορική τηλεό 
ραιση και μεταδόθηκε σε όλο

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Με χαμηλές σχετιικά θερμο- 

,κρασίες πέρασαν οι μήνες του 
καλοκαιριού. Έτσι η έλλειψη 
νερού ιστις καλλιέργειες έγινε 
λιγότερο αισθητή απ' ό,τι σε 
περασμένα1 χρόνια.

ΕυνοΊΊκές ήρθαν και οι πρώ 
τες βροχές από τις πρώτες 
μέρες του Οικτώβρη και ιδιαί­
τερα στα ιελαιόδενδρα που 
δεν ποτίζονται, με αποτέλε­
σμα παρά την μειωμένη παρα 
γωγή και την αυξημένη προ­
σβολή από τα δάκο, να υπάρ 
χουν ελπίδες να περιισωθεί ι>κα 
νοποιητιική ποσότητα.

Η βροχόπτωση μέχρι και 
τις 20 Οκτωβρίου ήταν στο 
βροχόμετρο· του Γυμνασίου 
70 χιλιοστά και ταυ Κερατο­
κάμπου 44 χιλιοστά.

πλατιά αναγνωρισμένο κύ­
ρος. Στις προσωπικότητες αυ 
τές, που τιμούν το συμπόσιο 
με την παρουσία τους, περι­
λαμβάνονται :
J. J. HANAN Καθηγητής Πα·- 
νεπιιστηιμίου Κολορώντο U.S.A. 
F. TOGNONI Καθηγητής Πάνε 
πΐιστηιμίιου Πίζας Ιταλίας
IR. RYLSKI Ερευνητής Ισρα­
ήλ.
W. SCHWABE Καθηγητής Πα-

ΕΠΕΙΓΟΝ
Ηράκλειο, 17—10—1989
Αριθ. 925.3)13899
ΠΡΟΣ Τον Διωθυνιτή της ε-
φημερίδας ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ I 
κ. Γ. Δ. Χρηοτάκη 
οδός 1866 αριθ. 110

Ενταύθα
ΘΕΜΑ: Δηιμασιεύματα

ΝΕΑ

του

νεπιστημιίου 
D. ADAMS 
Κηπσκαμίας 
Αγγλίας

Κεντ Αγγλίας 
Ερευνητής ΙνσΤ. 
LITTLEHAMPTON

Ν. MALATHRAKIS Καθηγητής 
Ινστ. Τεχν. Έκπ)ίσης Ηρακλείου 
Κρήτης
G. HOBSON Ερευνητής Ινστ. 
Κ ηπακρμϊα ς LITT LEH AMP TON 
Αγγλίας

Στο πρόγραμμα του συ- 
ΐμποσίου περιλαμβάνονται ε­
πίσης επισκέψεις Ινστιτού­
των, Συν)κών Οργανώσεων, 
Ααχανοκομικών Μονάδων, συ 
σκευαστηρίων αγγουριού κλπ.

Το συμπόσιο επίσης συνο 
δεύει μια σειρά από ενδιαφέ 
ρονσες κοινωνικές και πολιτι 
στικές εκδηλώσεις.

Τύπου για τον ΟΤΕ
Κύριε Διευθυντή,

Απαντώντας σε επιστολή 
αναγνώστη σας, που δημοσι­
εύτηκε ιστό, υπ' αριθ· 149 φύλ 
λο της εφημερίδας σας με 
τον τίτλο «γράμματα των α­
ναγνωστών μας», σας γνωρί­
ζουμε τ' ακόλουθα:

On 'ανάγίκφ |τηλ£ΐφων|οδότΓ/· 
σης της περιοχής Κερατσκα 
μπου θα καλυφθούν με την 
υλοποίηση του προγράμματος 
διαφόρων έργων που βρίσκού 
ται ήδη σε εξέλιξη..

Συγκεκριμένα, ολοκληρώνε­
ται σύντομα η εγκατάσταση 
Αστικού Τηλεφωνικού Κέν­
τρου με. κατ' αρχήν χωρητικό 
τητσ 100 παροχών.

Για την καταισκευή του δι- 
ΐχτύσυ ισυντάχθηκε η οριισττ 
χή μελέτη — πράγματι με 
.κάποια καθυστέρηση — η 0“ 
ποια δημσπρατήθηκε στις 2— 
1Ο—&9. Στις επόμενες ιμέρες

αναμένεται η καταικύρωση της 
εργολαβίας.

Να σημειωθεί ότι η αρχική 
μελέτη του δικτύου δεν περι- 
ελύμβανε τον οικισμό των Κο 
ψάλων από έλλειψη τηλεφωνι­
κού ενδιαφέροντος. Μετά την 
υποβολή όμως, σχετικά πρό-
σφατα, αιτήσεων 
ων τηλεφωνικών 
και στον οικισμό 
ρεσία μας πήρε

παροχής νέ 
συνδέσεων 

αυτό, η υπη 
εντολή αιπό

τις Υπηρεσίες Διοίκησης του 
ΟΤΕ να επεκτείνει το δίκτυο
ιμέχρι 
λόγος

Με
έργων

εκεί και αυτός ήταν 
της ικαθυστέρηισης. 
την ολοκλήρωση
αυτών η

θα εξετάσει τις 
τήσεις νέων 
συνδέσεων μαζί

ο

των
υπηρεσία μας 
εικκρερείς αι- 
τηλεφωνιικών 

και του επι-
<στολογράφου σας.

Όσον αφορά τις απορίες 
που διατυπώνονται για έλλει­
ψη συντονισμού, αδράνεια 
και άλλων υπσνοομμένων τα 
θεωρούμε ·εύΐλαγες ανησυχίες
κάθε 
είιται 
είναι 
της

πολίτη που δεν ιικανοποι 
άμεσα το αίτημά του, 
δε βέβαιο ότι απέχουν 
πραγματιικιάτητας.

Με τιμή
ΕΜΜ. ΣΩΧΩΡΑΚΗΣ 

ΑΝ. ΠΡΟ(ίΓΣΤ. ΤΟΜΕΑ 
ΕΚΜ)ΣΕΩΣ

τυρικών πόλεων και πόλεων at 
ρήνης. Συνέπεοιε δε με την 50ή 
επέτειο της επίθεσης των 
Γερμανικών σηροτευίμάτων 
εναντίον της χώρας αυτής'και 
την έναρξη του Β' Παγικόσιμιου 
Πολέμου.

Από Ελληνικής πλευράς 
παρακολούθησαν το συνέ­
δριο, ο πρόεδρος της ΤΕΔΚ 
Νομού Αχα'ί'ας και σύμβουλος 
του Δήμου Αθηναίων κ. θεόδ. 
Κατρίιβάνος, Ανπήρχος της Α­
θήνας ικ. Ηλίας Σκαλαίος, οι 
Δήμαρχοι. Καλαβρύτων κ. Πό­
νος Πόλκας, Νίκαιας κ. Στελ. 
Λογοθέτης και Δράμας κ. 
Σωκρ. Αθαναισιάδης.

Η Γενική Συνέλευιση της πα 
ραπ άνω Ένωσης εξέλιεξε 15με 
λή εκτελεστική Επιτροπή, στην 
οποία συμμετέχουν οι πόλεις: 
COVENTRY, VOLGOGRADE, 
BASTOGNE, WILTZ, MARZA- 
ΒΟΤΤΟ, MADRID, ARNHEM, 
BORDEAUX, CUNEO, KAAA-

τον κόσμο».
(«Η ΦΩΝΗ 
ΤΩΝ», Σεπτ.

Σηιμ. Β.Ν. 
Παρόμοιες

ΤΩΝ ΚΑΛΑΒΡΥ- 
1989)

συναντήσεις
χουν γίνει στην Αθήνα,

έ-
στσ

ΒΡΥΤΑ, 
JEVAC, 
VIA και 
εξελένη

ΝΙΚΑΙΑ, 
MANAQUA, 
VERDUN.

ο Δήμαρχος

KRAOU-
VARSO-

Πρόεδρος
Βαρσοβί-

ας.
Επίισης έγινε δεκτό, όπως υ- 

ποστηρίχθηικε από την Ελλη 
νική Αντμπροιοωπεία, να εγγρα 
φούν ως τακτικά μέλη της Έ­
νωσης οι Δήμοι Διιστσμου ικαι 
Κανσαριανής και σι Κοινότη­
τες Κομμένου και Χορτιάτη.

Άκρως συγκινητική ήταν η 
διακήρυξη της Ενώσεως την 
οποία διάβασε ο Δήμαρχος 
Βερντέν στην Κεντρική πλα­
τεία για την ειρήνη με την πα 
ρουσΐα των αρχών, εκπροσώ­
πων όλων των θρησκευτικών 
δογμάτων και απειράριθμου

Καλάβρυτα, στην Ισπανία;, 
στην Ιταλία κι αλλού.

Μέλος της Ένωσης των 
μαρτυρικών πόλεων μπορούσε 
να είναι και η επαρχία μας. 
Ο αριθμός των θυμάτων της 
είναι σε πολλές περιπτώσεις 
ισάριθμος ή και μεγαλύτερος 
άλλων που είναι μέλη της. Το 
ότι τα θύματα- στην επαρχία' 
μας είναι ισκόρπια σε πολλά χω 
ριά αποτελεί ανασταλτικό πα­
ράγοντα για γενικότερη προ­
βολή της μεγάλης θυϊσίας της 
επαρχίας μας.

Είναι ρμως καιρός κάποιο 
όργανο ν' αναλάβει το ρόλο 
αυτό. Κι αρμοδιότερος πι- 
στεύρμε πως είναι ο· πρόεδρος 
του Πανεπαρχιαικού Μνημοσύ­
νου που πρέπει να1 παίρνει και 
γενικότερες πρωτοβουλίες, πέ­
ρα από την τέλεση ταυ Μνη­
μοσύνου. Μα αικήμη π ιό αρμό 
δ ος ο Νομαρχιακός Σύμβου­
λος της Επαρχίας στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των γενικότε­
ρων προβλημάτων πανεπαρχια 
κού ενδιαφέροντος.

ΕΚΔΟΤΙΚΟ —

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή)

Τηλ. 242.040 — 230.067

Ηράκλειο Κρήτης


